

# 中流击水 破浪前行

——从基层调研把脉2019年中国经济上半程

时至2019年年中,中国经济走过了不平凡的上半程。

国际金融危机发生10年后,世界经济再次来到十字路口。外有贸易保护主义和单边主义逆风扰动,内部结构性、周期性矛盾凸显、转型升级爬坡过坎,中国经济巨轮如何中流击水?

扬帆破浪,御风前行。新华社记者在基层调研中感到,一幕幕改革创新的鲜见闻,一个个砥砺奋进的感人故事,构成了一幅当前中国经济稳中向好、迈向高质量发展的生动图景。

## 中国经济运行态势如何?——彰显一个“稳”字

滚滚长江,奔腾不息。

作为全国第13个国家级新区,江北新区设立4年来持续快速发展,全力打造带动南京乃至长三角高质量发展的重要引擎。但近一段时期,部分企业受中美经贸摩擦影响,新区工业增速出现回落。

“危中亦有机,挑战即检验,这是个强身健体的阶段。”江苏省南京市委常委、江北新区党工委专职副书记罗群坦言,今年以来新区在改革上做文章,在机制上发力,坚持创新为引领,努力让新区发展的后劲更稳、基础更牢。

据介绍,江北新区一季度吸引了约2800名海外人才前来工作,今年预计将增加300多家高薪企业,新型研发机构和高层次人才数量也保持了去年的较高增速。

沿江而上,我们来到重庆。

受汽车产销回落影响,这一西南重镇去年规模以上工业增加值增速只有0.5%。但今年前5个月,工业增速回升至4.8%,呈现回稳向好趋势。

这就是中国经济的真实写照:困难多,但希望更大;挑战多,但信心更足。

新华社日前派出多路小分队,深入基层,看地方发展动向,听企业一线声音,探市场流通状况,近距离感知经济走势。

“稳”,是各路记者不约而同达成的一个明确感受——

2019年上半年,中国经济稳中有进的势头明显。

稳在何处?

拉动经济增长的主要动力总体“稳”:从投资、消费和出口“三驾马车”看,前5个月,投资增速虽有所回落但制造业投资增速低位回升,5月社会消费品零售总额增速比上月回升1.4个百分点,出口实现“逆风而上”同比增长7.7%。

事关百姓生活的就业、物价指标“稳”:5月全国城镇调查失业率为5%,前5个月全国城镇新增就业597万人,全年计划完成过半;5月全国居民消费价格同比上涨2.7%,涨势温和。

产业结构优化步子“稳”:5月,高技术制造业增加值同比增长9.4%,比规模以上工业快4.4个百分点;信息传输、软件和信息技术服务业增速快于全国服务业生产指数15.2个百分点。

地方和企业的发展心态更“稳”:“中国经济实力潜力已今非昔比,我们回旋余地大”“10年前的国际金融危机来势汹汹,但中国逆势而上,成为世界第二大经济体”……记者在采访中发现,诸多地方干部和企业家对经济发展前景看好,对当前遇到的一些困难都有着积极态度,心态更加沉稳。

“经受考验才能成为优秀者,10年之间中信重工登陆了资本市场,还为神舟飞船、C919大飞机等国之重器提供了配套产品部件,目前国际市场版图覆盖全球40多个国家和地区。”谈起10年来的發展成果,中信重工机械股份有限公司董事长俞章法如数家珍。

“瞄准高质量发展,扩大开放对标国际市场,这就是实现发展的稳定器。”俞章法说,中信重工依托全

球化布局,正在跟进一批海外重点成套项目、主机项目和备件服务项目,预计2019年海外生效订货总量将增加。

今年以来,中国经济在压力挑战下实现平稳开局,继续扮演世界经济“稳定器”的角色,让外媒纷纷赞誉“底盘稳、韧劲足”。

稳从何来?

稳的支撑,来自政策效应持续显现的积极因素。

针对实际困难快速协调解决企业问题;建立覆盖全省进出口总量65%的“91户重点外贸企业订单跟踪制”,跟踪进出口量价波动情况及就业影响;出台优化口岸营商环境促进跨境贸易便利化“22条”措施……

1至5月,四川省对美进出口同比增长13.7%,对东盟、欧盟、日本等其他海外市场出口增长带动全省出口增长30%。

四川省商务厅综合处副处长杨妮告诉记者,一年多来,企业积极响应,奋力转型,政府千方百计想办法,努力为企业营造良好环境,上下一心实现了良好发展态势。

这正是当前中国积极应对挑战的一个缩影。

稳的支撑,来自动能加快转换释放的持久动力。

青山绿水环绕中,走进重庆万国半导体科技有限公司的生产车间,一片片芯片正在制造、封装、测试,部分产品只需运输几公里就可以到达目标市场,这家美资控股企业,是全球第二家12英寸功率半导体芯片制造及封装测试生产基地。

公司公关部总监戚远林告诉记者,重庆完整成熟汽车、电子产业链,为企业提供了广阔市场空间。

“我们不会放弃这里的巨大消费市场和庞大的技术人才队伍。”半导体集成和封装设备制造商ASM太平洋科技有限公司总经理雷国辉说,他们正筹备在江西九江建设在华第4个制造基地。

尽管经济大盘保持稳健,但我们在调研中同样感受到,外部环境带来的不确定性持续存在,一定程度上影响企业投资预期和信心;各项成本要素上升,实体经济经营压力仍然较大;不同区域、行业分化态势仍在持续,外部影响的传导性不可低估;各项政策落实有待进一步加强。

“中美经贸摩擦持续一年多来,人们的认识越来越客观、理性和全面。”国家发展改革委副主任宁吉喆告诉记者采访时,关键是要保持战略定力,增强必胜信心,敢于担当,善于运筹,集中精力办好自己的事情。

## 中国经济活力源自何处?——蕴含一个“变”字

“面对不确定性,既要以不变应万变,也要以‘变’应万变。”广东省纺织品进出口股份有限公司总经理杨全兴这样对记者说。

打破僵化思维,改革思变、转型发展,变中取胜……“变”已成为中国经济的鲜明特征,也是中国经济的动力所在。

观念求变,化被动为主动,在危中努力寻机——

“将来穿上我们研发的智能服装,再下载一个APP,它就可以变成你的‘贴身教练’,教你怎么健身、跳舞,甚至练习瑜伽……”杨全兴如此描述公司未来新产品。

瞄准万物互联和大健康发展趋

势,这家公司早在几年前就开始研发智能服装,有望不久后投入量产。

记者在调研中有个突出感受,面对发展的困难,不少企业家心态更加平和,“打法”也在改变:从过去的被动降低价格,变成如今主动开拓新品、提高质量、提升效率。

当下,是人工智能、物联网、5G等新兴产业发展的最好时代。瞄准5G发展、提前布局光纤通信全产业链,已是中国企业500强的富通集

团在求新求变中,当前又迎来新的“风口”。

视野求变,瞄准更宏大空间,开辟更广阔市场——

一边的厂房内是飞机零部件正在预装,组装机器忙碌不停;另一边的厂房内,一架架精美飞机展翅待飞……这是中电科芜湖钻石飞机制造有限公司的一幕场景。

“芜湖就是个能‘无中生有’的地方,只要视野开阔,就能飞出一片新天地。”公司总经理洪雨宁介绍,公司从技术引进到自主研发,已逐渐形成完整的通用航空产业链,也让芜湖航空产业实现了从无到有。

通用航空是指除用于客、货运的定期航线飞行外的所有民用航空,发展空间巨大。目前,这一产业链正带动芜湖市乃至安徽省飞机研发、制造等整个产业链的快速发展。

思路一变天地宽。

吉林珲春,近海不临海。珲春千方百计“借港出海”,打通了以珲春为前沿,面向东北亚的珲春—俄罗斯扎鲁比诺—韩国釜山的陆海联运航线,域内无港口的珲春,由此造就了远近闻名的“海产城”。

记者在调研中发现,面对实际困难,越来越多的地方和企业注重调整思路策略,推动市场多元化发展,抢抓主动权。

机制求变,千方百计创造条件,一心一意谋求发展——

福建泉州,石湖码头。1000多年前海上丝绸之路的重要起点,如今已是现代化的新渡口。

得益于市场采购贸易试点等稳外贸措施,前5个月泉州全市累计实现外贸进出口总额766亿元,同比增长11%。其中,出口约515亿元,增长约20%,远高于全国整体增速。

一项改革,可以激活一座城。

这是机制求变的生动写照:中国实施货物通关时间压缩了一半以上;连续多次下调关税至7.5%;制造业增值税率降低3个百分点;企事业单位社保缴费比例降到16%;营商环境在全球排名一次提高32位……

区域发展求变,让要素充分涌流,让活力竞相迸发。

北上雄安,在雄安新区设计中心展馆,雄安启动区城市设计意象动画视频吸引了诸多观众驻足,如今雄安已进入建设阶段;京雄城际北京段正在紧锣密鼓铺轨,将于今年9月份与北京大兴国际机场同步开通运营……

南下长三角:长三角一体化战略纵深推进,上海松江、江苏苏州、浙江杭州、安徽合肥等九个城市之间近日签署了86项区域一体化重大合作项目,总投资额达2192亿元……创新资源在跨区域流动中不断积聚、形成合力。

从雄安到浦东再到深圳,从京津冀协同发展到粤港澳大湾区建设再到长三角区域一体化,从东部率先到中部崛起、东北振兴、西部开发……一个个跨行政区的“共同体”协同发展不断提速,改革开放的空间布局加速完善,高质量发展的步伐愈发坚实。

## 中国经济前景怎样?——感悟一个“新”字

“面对不确定性,既要以不变应万变,也要以‘变’应万变。”广东省纺织品进出口股份有限公司总经理杨全兴这样对记者说。

打破僵化思维,改革思变、转型发展,变中取胜……“变”已成为中国经济的鲜明特征,也是中国经济的动力所在。

观念求变,化被动为主动,在危中努力寻机——

“将来穿上我们研发的智能服装,再下载一个APP,它就可以变成你的‘贴身教练’,教你怎么健身、跳舞,甚至练习瑜伽……”杨全兴如此描述公司未来新产品。

瞄准万物互联和大健康发展趋

势,这家公司早在几年前就开始研发智能服装,有望不久后投入量产。

记者在调研中有个突出感受,面对发展的困难,不少企业家心态更加平和,“打法”也在改变:从过去的被动降低价格,变成如今主动开拓新品、提高质量、提升效率。

当下,是人工智能、物联网、5G等新兴产业发展的最好时代。瞄准5G发展、提前布局光纤通信全产业链,已是中国企业500强的富通集

团在求新求变中,当前又迎来新的“风口”。

视野求变,瞄准更宏大空间,开辟更广阔市场——

一边的厂房内是飞机零部件正在预装,组装机器忙碌不停;另一边的厂房内,一架架精美飞机展翅待飞……这是中电科芜湖钻石飞机制造有限公司的一幕场景。

“芜湖就是个能‘无中生有’的地方,只要视野开阔,就能飞出一片新天地。”公司总经理洪雨宁介绍,公司从技术引进到自主研发,已逐渐形成完整的通用航空产业链,也让芜湖航空产业实现了从无到有。

强大的创新能力,不仅是实现发展的强大推动力,也是决定企业生死存亡的唯一本领,更是被实践一再证明的不二法则。”华为公司一位部门负责人如此感慨。

平均每天就有51件发明专利获得授权、有“创新之都”称号的深圳,正吸引全球目光的创新驱动,成为中国经济转型升级宏大篇章中的生动注脚。

研发人员总量居世界第一,“2018全球创新指数”排名升至第17位,发明专利申请量和授权量居世界首位,新动能对中国经济增长贡献率超过三分之一……今天的中国,创新发展渐成趋势。

不懈创新,中国经济自然动能充沛!

以改革的确定性进行对冲,不断释放经济新活力——

今年前5个月,全国累计新增减税降费8930亿元,深化增值税改革、个税改革等一系列减税降费政策逐步显效。

新数据展现新红利。今年全年预计2万亿元的减税降费,更是规模空前。这,只是观察中国强力推动改革的一扇窗。

发展出题目,改革做文章。

今年开始,辽宁省“项目管家”制度将覆盖所有规模以上企业和重点项目。“就是要做到无事不扰、有求必应。”身为腾讯、华为与辽宁合作的两个项目的“管家”,辽宁省工信厅厅长何庆这样描述自己的工作内容。

从拼投资、拼优惠政策到拼服务、拼营商环境,各地方政府以改革新举措进行良性竞争,彰显出当前中国经济实现高质量发展的清晰路径。

今年1月,成都率先成立全国首个经济发展委员会,致力于营造有利于新经济发展的制度环境;在中关村创业大街,免费提供企业注册地址、实施“集群注册”的试点改革,解决了初创企业寻找经营场所的难题;在上海,聚焦“一网通办”,破除企业、群众办事的一个个“痛点”……

最大限度破除市场准入壁垒,加快国资国企、财税金融、土地制度等重要领域和关键环节改革,工业生产许可证类再压减一半以上,中央层面再取消下放50项以上行政许可,打造全国政务服务“一张网”……

矢志改革,中国发展势如破竹!

以开放的确定性进行对冲,积极构建发展新格局——

近期,辉瑞普强全球总部在上海揭牌,这是跨国药企首次在中国设立全球总部。前4个月上海新设外资项目、合同外资、实到外资同比增长均超过20%,持续成为全球投资热土。

今年前5个月,中国实际使用外资3690.6亿元,同比增长6.8%,外企以行动对中国经济投下“信任票”。

今年以来,面对经济全球化的逆流,从大幅放宽市场准入到加强知识产权保护,从扩容自贸试验区到出台外商投资法,中国行动印证开放决心。

持续开放,中国发展自然有大格局!

“尽管面临国际贸易条件恶化等诸多外部不利因素,但中国通过实施减税降费、扩大开放等一系列举措,保持了平稳增长态势。”英国国家经济社会研究院首席经济学家毛旭新说。

丢掉幻想,加快创新。

记者在调研中发现,政府和企业从“要我创新”到“我要创新”的意识更加凸显,“谋创新就是谋未来”的共识更加凝聚。

走在深圳市南山区粤海街道核心地段中,便能感受到中国“沉甸甸”的经济分量和“活跃跃”的创新动力。腾讯、大疆等众多知名科技公司在不到15平方公里的区域高密度聚集,如今南山区就有156家上市公司,这里去年GDP超过5000亿元……

“强大的创新能力,不仅是实现发展的强大推动力,也是决定企业生死存亡的唯一本领,更是被实践一再证明的不二法则。”华为公司一位部门负责人如此感慨。

平均每天就有51件发明专利获得授权、有“创新之都”称号的深圳,正吸引全球目光的创新驱动,成为中国经济转型升级宏大篇章中的生动注脚。

研发人员总量居世界第一,“2018全球创新指数”排名升至第17位,发明专利申请量和授权量居世界首位,新动能对中国经济增长贡献率超过三分之一……今天的中国,创新发展渐成趋势。

不懈创新,中国经济自然动能充沛!

以改革的确定性进行对冲,不断释放经济新活力——

今年前5个月,全国累计新增减税降费8930亿元,深化增值税改革、个税改革等一系列减税降费政策逐步显效。

新数据展现新红利。今年全年预计2万亿元的减税降费,更是规模空前。这,只是观察中国强力推动改革的一扇窗。

发展出题目,改革做文章。

今年开始,辽宁省“项目管家”制度将覆盖所有规模以上企业和重点项目。“就是要做到无事不扰、有求必应。”身为腾讯、华为与辽宁合作的两个项目的“管家”,辽宁省工信厅厅长何庆这样描述自己的工作内容。

从拼投资、拼优惠政策到拼服务、拼营商环境,各地方政府以改革新举措进行良性竞争,彰显出当前中国经济实现高质量发展的清晰路径。

今年1月,成都率先成立全国首个经济发展委员会,致力于营造有利于新经济发展的制度环境;在中关村创业大街,免费提供企业注册地址、实施“集群注册”的试点改革,解决了初创企业寻找经营场所的难题;在上海,聚焦“一网通办”,破除企业、群众办事的一个个“痛点”……

最大限度破除市场准入壁垒,加快国资国企、财税金融、土地制度等重要领域和关键环节改革,工业生产许可证类再压减一半以上,中央层面再取消下放50项以上行政许可,打造全国政务服务“一张网”……

矢志改革,中国发展势如破竹!

以开放的确定性进行对冲,积极构建发展新格局——

近期,辉瑞普强全球总部在上海揭牌,这是跨国药企首次在中国设立全球总部。前4个月上海新设外资项目、合同外资、实到外资同比增长均超过20%,持续成为全球投资热土。

今年前5个月,中国实际使用外资3690.6亿元,同比增长6.8%,外企以行动对中国经济投下“信任票”。

今年以来,面对经济全球化的逆流,从大幅放宽市场